第八单元   成长的经历

单元分析：

本单元共有三篇主体课文，一篇诗歌，一篇记叙文，一篇童话；还有一篇自读课文也是诗歌。这些课文反映了孩子们的生活，写出了他们的理想，以及成长过程中的喜怒哀乐，教育学生珍惜宝贵的童年时光，正确对待前进道路上的困难、挫折，努力锻炼自己，健康成长。

“语文天地”中，“日积月累”要继续练习辨析同音字、形近字，积累名言警句，联系按顺序排列句子；通过“畅所欲言”“笔下生花”记叙成长过程中的事情。“笔下生花”和“金钥匙”知道学生通过交流提高习作水平。

单元教学目标：

1、学会本单元的生字，理解由生字组成的词语。

2、正确、流利、有感情地朗读课文。

3、教育学生珍惜宝贵的童年时光，正确对待前进道路上的困难、挫折，努力锻炼自己，健康成长。

单元教学重点：

1、让学生对为我们创造幸福生活的长辈心存感恩，珍惜今天的幸福生活。

2、让学生明白做人要有善良的心，要会关心别人，把对别人的关爱化作点点滴滴的、持之以恒的行动。

3、懂得成长的过程中难免会遇到挫折和不幸。

单元教学难点：
展示学生快乐生活的画面，真正地让学生走进情景并且获得兴奋地感觉，在体验中实现三维目标的构建。（如《让我们荡起双桨》）

激发学生的感官，让学生感同身受，在体验中成长。（如《不愿长大的小姑娘》）

3、展开想象，在想象中皮内，在品味中收获。（如《丑小鸭》）

单元训练点：
字词的基础掌握。

2、展示学生快乐生活的画面，激发学生的感官，让学生感同身受，在体验中成长。

单元课时：

《让我们荡起双桨》2课时   《不愿长大的小姑娘》2课时  《丑小鸭》2课时  《语文天地》2课时

        让我们荡起双桨

教学目标 
1、运用各种识字方法独立识字：桨、愉。在养成良好的写字习惯中写“桨、映、塔”等7个字。

2、正确、流利、有感情的朗读课文，背诵并唱一唱这首歌。

3、理解诗歌的内容，体会诗歌的情感，使学生在情景和语言文字中受到熏陶，从而激发学生对亲爱的祖国和伟大的中国共产党的热爱之情。

4、联系生活想象续编儿歌，体会诗歌的韵律美，感受成长中的幸福生活，培养学生习作能力。

教学重难点

1、重点理解“谁给我们安排下幸福的生活”激发学生对祖国和党的热爱。

2、联系生活续编儿歌。感受成长中的幸福。初步培养学生习作能力。

教学准备：《让我们荡起双桨》的音乐、课件

第一课时

音乐导入

1.音乐导入，整体感知

导语：同学们，今天的语文课，老师带了一首旋律优美的儿童歌曲来跟大家分享。下面就让我们一起来听一听，听完后谈谈你们的感受。

这首歌好听吗？你们想学着唱吗？（想）如果我们把课文读熟了相信你们一定就学会唱了，让我们一起来学习《让我们荡起双桨》这一课吧！

2.板书课题：让我们荡起双桨，生齐读课题。
3.教学生字：桨（jiǎng）正音。
二、初读课文

1.借助书后拼音自读课文，注意生字的读音及结构。在难读难理解的字词上做记号

2.指名读全文，检查生字和课文的认读情况

3.同学交流，正音

双桨jiǎng   白塔tǎ   四周zhōu   环huán绕   红墙qiáng   轻轻qīng   洒sǎ        悄悄qiāo     愉yú快   安排pái  

·开火车读，齐读，去掉拼音开火车读（ “桨”“墙”“轻”为后鼻音；“周”是翘舌音；“环”是前鼻音； “洒”是平舌音），

·学生质疑难理解的生词

·友情提醒：你认为哪些字在书写时需要注意的，提醒一下你的小伙伴们

a.“土”“王”“车”作左偏旁时，最后一笔横改为提

b. 注意“轻”字的右上部分

c.“竖心旁”中间的竖是第三笔，而不是第二笔。

d.桨：右上角是夕；周：里面是土；洒：右半部分是西

·齐读生词       ·钢笔描红，教师巡视

4. 整体感知课文

（1）认了字，读了词，又写了字，把他们放到课文中，你们还读得准吗？试着一起来把这篇课文读一读。读完后同桌讨论：这篇课文描绘了一幅怎样的情景？（描述了红领巾们在北海上荡舟游玩的欢乐情景）

（2）你是从文中哪里看出他们很快乐的呢？

板书：                 荡起双桨         推开波浪

                      我们（红领巾）    迎着太阳         愉快歌唱

                      做完功课         尽情欢乐

三、小结   今天我们看到了红领巾们在美丽的北海公园上荡起双桨，划着小船，尽情欢乐的场面。在下一节语文课上就让我们跟随他们的步伐，也荡起双桨，与他们一起畅游在美丽的北海公园。

四、作业布置

课内：抄写生词              课外：抄写课文，熟读课文

第二课时

教学过程：

一、导入

1、出示课件（图片），从这些图片中你看到了什么？（一群群的小朋友在做游戏，进行各种活动）

2、同学们观察的真仔细，想象一下他们此刻的心情是怎样的？

3、是啊，童年是多么美好！今天，我们就一起来学习一首描述美好童年的诗歌《让我们荡起双桨》。

师板书课题：让我们荡起双桨（请生认真看师板书）

4、请生认读词语“双桨”，并说一说什么是“双桨”，然后单独认读“桨”

5、播放歌曲（会唱的同学可随音乐一起唱），学生初步感知课文，激发学习兴趣。

二、初读课文，整体感知

1、请生自由朗读课文，用自己喜欢的方式独立识字。

2、学生在小组内交流识字情况。（师巡视指导）

3、小组合作做搭桥游戏：请生在小组长的带领下认读搭桥用的“石块”上的生字，如果认识了，就在弯曲的桥梁上铺上一块“石头”。

4、同桌合作。
（1）相互读读语文天地中的抄一抄中的第一行词语（⊙倒映、环绕 飘荡 凉爽 尽情）

（2）自己还会读哪些词语了，在文中圈出来，互相读一读。

5、用自己喜欢的方式再读课文，看能否读的流利、正确。（可以小组合作读、竞赛读、同桌互读、个人读等）

三、理解感悟

1、指名分小节读课文，其他学生进行评价。

2、请生自由读第一小节（可以边读边看图）找一找文中都描写了那些景物

师小结：这是我们在北海公园的湖面上荡起双桨，小船儿轻轻的地推开波浪，周围是白塔、绿树、红墙构成的美丽景色。此时我们的心情怎样？（学生自由说一说，然后朗读体会）

3．小组合作学习二、三小节（在小组里说一说本小节的内容，议一议该怎样读，读一读，评一评）

4．汇报交流

（导入）阳光明媚，我们在湖面上荡起双桨周围是白塔、绿树、红墙构成的美丽景色，我们荡舟水面，尽情欢乐，这样的童年生活幸福吗？是“谁给我们安排下幸福的生活？”

小组讨论汇报，师引导学生体会我们幸福生活的来源，渗透学生爱党爱祖国的思想感情。

（过渡）是啊！正是有了我们伟大的祖国和伟大的中国共产党，我们才有了这么幸福快乐的童年。

四、开展竞赛 激发兴趣

让学生带着愉快的心情开展朗读比赛，可采用个人或小组的形式，以此调动学生的积极性

五、美读课文 升华感情

1、朗读表演

师：在朗读比赛中，你们用最美的声音读出了优美的诗歌，我想如果加上自己喜欢的动作，进行表演朗读，相信你们一定会更快乐！试一试吧！

学生自由表演朗读    

请学生上台表演，在他们表演的过程中其他学生给予配音，最后进行评价。

4、指导背诵

师：那么优美的诗歌，那么幸福的童年生活，大家想不想把它记在心里，作为一个永久的美丽的回忆呢？试一试背一背吧！

（1）师生比赛背诵诗歌，看谁背的快记的牢。

（2）师生分别进行配乐背诵并请其他学生进行评价。

（3）全班同学配乐齐背诗歌，没有背过的同学可以看书读。 

5、学唱歌曲

（1）播放课件（《让我们荡起双浆》的歌曲及动画）请学生欣赏。

（2）请会唱的同学先唱。（也可以请会唱的同学教其他同学）

（3）学生跟录音机唱。

（4）师：幸福的生活是属于我们的，让我们尽情的唱起来吧！（学生配乐齐唱歌曲）

六 、扩展想象 进行写作

放音乐，请生闭上眼睛想象，在童年中你还度过了哪些快乐的时光。（可以用自己的话写一写，也可以照着课本写首诗歌）

七 、记忆生字 指导书写

（课件出示：在田字格里出现“桨 映 塔 墙 悄 愉 尽”。

1、观察字形怎样写才好看。

重点指导“桨”“愉”

①通过换部首让学生区分“奖 桨”“愉 偷”。

②“桨”的右上角是“夕”不要多写一点。

2、生自由练习。

3、师生评议，展示好的作品。

4、出示“语文天地”中“抄一抄”的第一行词语（⊙倒映 环绕 飘荡 凉爽 尽情），请生抄一抄（还可以请生再摘抄一部分自己喜欢的词语）

八、 总结

学习了这节课你有什么收获？（学生自由谈）

九、作业

（1）把这首歌唱或背给父母听。

（2）把自己所写的童年幸福生活读给父母听。   

课后反思：

            不愿长大的小姑娘

教学目标：

1、正确流利地朗读课文，使学生了解不愿长大的小姑娘在自己的事情自己做，帮助妈妈做事情的过程中长大的故事，学习小姑娘独立自理的精神，培养独立自理的能力。

2、重点了解小姑娘长大的过程，懂得长大不仅内只身体变高，更重要的是思想品格的成长，学会关心别人，照顾别人。

3、学习课外中的生字。

教学重点难点：

重点了解小姑娘长大的过程，懂得长大不仅内只身体变高，更重要的是思想品格的成长，学会关心别人，照顾别人。

教学准备： 小黑板，生字卡

教学时间： 两课时

教学过程 ：

第一课时

一、导入新课

学生谈体会：长大了好不好？

 直接切入最后一个自然段，进而理解课文的重点。抓住第二段来理解。小姑娘做了什么？帮助妈妈作了什么？重点抓住第9 自然段“小姑娘每天早晨自己洗脸叠被吃早饭”第10自然段“她买菜西碗做粥”第11自然段“她擦玻璃刷厨房收拾衣柜还帮助妈妈送奶”这些重点句来理解。

二、联系实际

    可让学生联系自己的生活实际，说说自己回做那些事，自己会帮别人做那些事。还应该让学生说说自己做这些事情时的想法。教师要不失时机地表扬独立性强，懂得关心照顾别人的学生，鼓励每个学生都尽自己的力量使家庭，使班级变得更好。

三、自读《一朵小花》

四、谈一谈（作业布置）
    在你成长的经历中，最满意的一件事是什么？最伤心的一件事是什么？最想做的一件事是什么？

1、把事情的六要素交代清楚，即：时间地点人物起因经过结果。

2、围绕中心词来说，如：这件事为什么是满意（伤心想做）的？

板书设计 ：

不愿长大的小姑娘

不愿长———还得再长大些——长大的感觉也不错

关心别人照顾他人

                第二课时
教学目标：
1. 继续学习课文，理解课文内容，知道小姑娘是怎样长大的，知道她后来希望长大的原因。
2. 总结全文，学习小姑娘独立自理的精神，学习她关心别人，懂得照顾别人。
3. 联系实际，说说自己今后因该怎么做。

教学重难点：学习小姑娘独立自理的精神，学习她关心别人，懂得照顾别人。

一. 直接导入新课
1. 教师：通过上节课的学习，我们知道这是一个聪明伶俐，懂事的小姑娘，知道妈妈工作辛苦后，她不但不要求妈妈带她去动物园玩，还主动提出自己的事情自己做。
改动：将课题与课文最后一段形成对比：课题是-《不愿长大的小姑娘》看来小姑娘是不愿长大的，但是课文最后为什么小姑娘心里想：长大的感觉也不错呢？让我们一起在课文中找找答案吧！
2. 你们长这么大，有哪些自己的事情是自己做的呀？（学生根据实际情况回答）
3. 小姑娘能做好自己的事吗？今天我们继续学习课文《不愿长大的小姑娘》。


出示提纲，学生合作学习
1.学习1-7自然段:文那些自然段是些小姑娘是不愿过长大的？学生找。
（1） 找到后强调有感情的朗读：指示后的小姑娘是不愿长大的，他缠着妈妈，此时我们在读小姑娘的话时，因该读出撒娇的语气，读到妈妈的话时，应读出亲切的语气，让我们试着读一读。
（2） 分角色读：那生当妈妈，女生当小姑娘。
 过渡：小姑娘是不是真的不愿与长大呢？接着读课文
2.学习8-13自然段：
   （1）小姑娘愿不愿意长大呢？如果愿意请你找出相关语句。
（2）学生汇报，找到了小姑娘做的具体的事情。
用不同的语气读第9自然段（愿意，喜欢；苦恼，焦急；盼望，期待；高兴，兴奋）


三. 反馈自学的情况，理解课文内容
1. 指名反馈找到的句子。
2. 大家试着有感情地读一读。
3. 教师指导学生有感情的朗读这些句子。
 “要是我能长大一点就好了！“
 “要是我能再长大一点就好了！“
 “唉！没有办法，我还得再长大一些，这不是为了我，而是为了妈妈。”
反思：3例的句子是找到了，但是让学生感受的还是不够深刻，应出示这些句子，让学生在一次一次的读中去感受。
4. 集体反馈：这些内容都是小姑娘在什么样的情况下想的？她为什么这样想？
5. 从中你们体会到是一个怎样的孩子？（学生根据自己的理解回答问题：善良，孝敬父母，懂事，能干……）
6. 指导学生有感情的朗读课文二三部分。


总结全文，畅谈感想
1. 指名读课文最后一个自然段，其他学生思考：“不知不觉”是什么意思？（引导学生联系课文内容回答）
2. 讨论：
（1） 小姑娘是怎样长大的？
（2） 小姑娘现在为什么觉得“长大的感觉也不错”？
3. 指名反馈。
4. 为什么人们夸小姑娘“善良，能干”？（学生结合小姑娘为家里做的事情反馈，在引导学生想象：小姑娘会帮人们做什么事情呢？）
5. 你们觉得现在的小姑娘怎么样？（学生自由回答）
6. 交流：通过这篇课文的学习，你觉得自己过去哪些方面做得不够，今后应该怎样做？
7. 有感情的朗读课文。
8. 提出问题：学习了这一课你还有那些不明白的问题？
课后反思：

丑小鸭

第一课时

学习目标：识记课文生字，书“讨厌、欺负”两个词语；

          理解丑小鸭的名字由来，体会丑小鸭的不幸遭遇。

教学重难点：词语的分类识记，体会丑小鸭的遭遇

教学过程：

一、课题引入：

1、出示《安徒生童话》

师：老师给大家带来了一本书，看，是什么？这本书里有许多童话，都是一个人写的，你知道是谁吗？

2、简介安徒生：安徒生是一百多年前的丹麦人，是世界著名的童话作家。

3、今天这节课，我们将要学习他写的一个有意思却很感人的童话故事。（板书课题：丑小鸭）

二、检查预习情况：

1、我们已经预习过课文，现在就请同桌同学互相检查一下预习效果：互相读读生字，一起读读课文。在检查过程中，也希望同学们能做到互相帮助。

2、指名分段读课文，评价正音

3、出示词语，检查

1裂开     篱笆     芦苇     暖烘烘

2卧下     剩下     幸亏

3欺负     讨厌     孤单     讥笑      冻僵

指名分行读词语，鼓励学生去有所发现（1、相同的构字规律：形声字2、相同的记字方法：加一加3、体现了丑小鸭的不幸遭遇）

三、学习课文3、4、6自然段

引入：是呀，丑小鸭被人欺负，被人讨厌，被人讥笑，他感到多么孤单呀！课文的3、4、6自然段写出了丑小鸭所遭到的不幸。请同学自由读，完成填空练习

1、学生自读课文

2、填空：

丑小鸭来到世界上，除了鸭妈妈，谁都（      ）他。哥哥姐姐（   ）他，公鸡

  （   ）他，连养鸭的小姑娘也（     ）他。丑小鸭感到非常（       ）。

丑小鸭来到树林里，小鸟（       ）他，猎狗（      ）他。他白天只好（      ）。

天越来越冷，丑小鸭趴在（       ）的冰上（        ）了。

读读括号里的词，你有什么感受？

3、丑小鸭所受到的苦只有这么多吗？他还可能受到怎样的苦？

4、齐读课文3、4、6自然段

四、学习丑小鸭的丑（第二自然段）

引入：究竟是什么让丑小鸭遭受到如此不幸的遭遇呢？

1、自由读第二自然段，划出相关句子，说说“这是一只（       ）的鸭子。”

指导读

2、因为丑，大家都叫他“丑小鸭”，可是，丑小鸭喜欢个名字吗？为什么？

3、师小结：是呀，爱美之心人皆有之，丑小鸭也想美，他也追求美。即使遭受了如此多的不幸，但他始终没有放弃对美的追求。最终，丑小鸭的坚持不懈有否得到成功？让我们下节课再来探究！

五、写字指导

1、出示：讨厌   欺负

2、师：让我们在写词的过程中再来体会一下丑小鸭的坚强吧！

3、学生写，同桌互相点评。

4、（作业布置）完成写字练习。

板书：              历经磨难

         丑小鸭———————— ？

                   永不放弃

第二课时

教学目标：
1.复习本课生字及由这些生字所组成的词语，运用多种方法理解“讥笑”“羡慕”等词语。
2.正确、流利、有感情地朗读课文，在读中理解课文内容。背诵课文自己喜欢的部分。
3.通过学习课文，培养学生观察、想象的能力，注重学生朗读水平的提高。4．在自读自悟的基础上，体会到世界上的事物都是在发展变化的，只要坚持追求美好的理想，逆境是会改变的。
重点难点：
　　理解课文内容，学会生字词，理解重点词语和句子，渗透思想品德教育，发展思维。
教学准备：
　　多媒体课件。


一、复习

1.小朋友们，上节课我们跟随安徒生爷爷认识了丑小鸭，瞧，丑小鸭带着词语宝宝来了，他要考考小朋友们。看看你们还认识她们吗?

篱笆、芦苇 :你发现这两个词语在字形上有什么特点了吗？欺负 讨厌 讥笑  冻僵 孤单  读了这些词语，你仿佛看到了什么？

2.这只小鸭子为什么会受到欺负呢？通过上节课的学习，你还记得这只小鸭子刚出生时是什么样子的吗？

3．生说。

出示：他的毛＿＿＿，嘴巴＿＿，身子＿＿，大家叫他＿＿＿。

指名说——指名读——齐读。

二、学习3段

1.丑小鸭来到这个世界上，他生活的怎么样?你们想知道吗？请同学们用心读课文3段，一边读，一边想，你从中感受到什么？

2.自学。

3.交流：

a.学生讲，出示  丑小鸭来到世界上，除了鸭妈妈，谁都欺负他。

指导朗读第一句。

b.生讲  咬、啄、讨厌、孤单   看图

师：在她的哥哥姐姐和公鸡的眼里，这只丑小鸭长的太丑了，于是他们欺负她，就连养鸭小姑娘也讨厌他。

c.出示：这真的一只——的丑小鸭！生说。

指名读，评读，师：假如你就是那只丑小鸭，当你来到这个世界上，你的亲人，伙伴、还有每天照顾你的人都讨厌你、欺负你，你的心情会怎样？让我们带这这样的感受再来练习读读这一段吧。

d.练读，指名读，齐读。

4.是呀，丑小鸭的心，被她身边的人深深地伤害了。丑小鸭再了忍受不了了，这天夜里，趁大家都睡熟了，丑小鸭一个人悄悄地起来，他流着眼泪写下一封告别信，我们一起来看一看：（音乐起,师读信）

三、学习4、5、6段

1.就这样，可怜的丑小鸭离开了欺负她的哥哥姐姐，小伙伴，讨厌他的小姑娘.也离开了唯一关心她的妈妈。离开家的丑小鸭过的怎么样呢？请同学们默读4、5、6自然段，思考这个问题。

2.自学。

3.交流第四段

a.讥笑   你知道讥笑是什么意思吗？

你是那只小鸟，你会怎样讥笑他，生说。

丑小鸭受到小鸟的嘲笑，还被猎狗——追赶。

b.此时的丑小鸭会想到什么呢？你认为丑小鸭离开家的选择是对的吗？所以如果我们在家里受了一点委屈，就选择离家出走是很不明智的。看看丑小鸭，该有多么可怜啊！

c.师：你们能把丑小鸭的可怜样读出来吗?让大家感受感受。生练读。指名读。

4.秋天到了，树叶黄了，丑小鸭来到湖边的芦苇里悄悄地果日子，但更大的苦难还在后边呢！你还从那里感受到了？

生讲第六段。指名读。

5.师：丑小鸭冻僵了，最终被一位农夫带回了家，但你们知道吗，在丑小鸭冻僵前，他也曾经勇敢地奋斗过，（音乐）冬天越来越冷！为了不使自己被冻僵，他不得不在湖面上使劲全身力气游来游去。然而他游动的范围依然越来越小。最后，丑小鸭只好用他的双脚不停地划动，他多么希望湖面能给它留下一小块啊。可怜的他再怎么努力，也还是被冻僵了，跟冰块结在一起了。..即使面对这样恶劣的环境，丑小鸭也没有放弃对美好生活地向往，依然那么执着地热爱着生命。你感受到了吗？你是从哪里感受到的？教师（课件出示天空飞翔的天鹅）：“一天傍晚，一群天鹅从空中飞过，丑小鸭望着洁白美丽的天鹅，又惊奇又羡慕。”

6.指名读

师：“丑小鸭望着洁白美丽的天鹅,羡慕极了,她心里想……”
师：天鹅有的丑小鸭没有，但他又希望自己也要有，这就叫"羡慕"。生活当中，你羡慕过别人吗？生说。

师：请同学们怀着这种心情读一读第五段。指名读——齐读

四、学习7段

1.漫长的冬天过去了，温暖的春天终天来了，小草破土而出，鸟儿在鸣叫，湖面上的冰融化了，清澈透明的湖面上游来一只丑小鸭，原来他就是一只美丽的天鹅。如果你也为丑小鸭感到幸福和快乐，那就请你放声朗读课文最后一自然段。

2.指名读第七段

3.多么美丽的白天鹅呀。师范读读天鹅美丽的样子。生练读，指名读。
4．三次引读课文。
a..当丑小鸭看到湖面映出的影子，他简直不敢相信，他想：（齐读最后两句）
b.原来自己就是美丽的天鹅，他怎能不高兴，怎能不激动。（齐读最后一句）
c.让我们的心也和丑小鸭一起跳动，生齐读最后两句。

5.经历了一番磨难的丑小鸭终于变成了受人欢迎的白天鹅，我们真为他高兴。读到这里，小朋友们一定会有许多想法，你想对谁说，想说什么？生自由表达。

五、回读全文：

　  跟随这安徒生爷爷，我们为丑小鸭的不幸而伤心，我们为丑小鸭长成白天鹅而惊喜，我们更为丑小鸭对美好生活的不懈追求而感动，让我们记住这个美丽的故事，请同学们带着自己独特的感受再来读全文。

六、写字（作业）：上节课我们已经学习了课文中的四个词语，还有四个词语，指名读，学生想学习哪个就指导哪个。

1.观察    2.板书  3.自己写

板书：       

                        丑小鸭

           丑――苦――盼――美
（不灰心  不放弃）

课后反思：
语文天地

教学目标

能区分“忘”与“望”等同音字或相近字；积累词语与句子，明白其中的意思，注意抄写方法。

说话有条理，能正确排列句子，培养学生的口语交际能力。

朗诵诗歌《我愿是只幸福鸟》。

会写成长中的故事。

学会互帮互助、修改习作，并引导学生进行自检。

教学重点：区分同音字或相近字，积累词语、句子，修改习作中的错别字。

教学难点:说话有条理，排列句子，介绍自己成长中的经历，并写下来。

第一课时

课时目标

1、能区分“忘”与“望”等同音字或相近字；积累词语与句子，明白其中的意思，注意抄写方法。

2、说话有条理，能正确排列句子，培养学生的口语交际能力。

3、朗诵诗歌《我愿是只幸福鸟》。

教学过程：

一、区分同音字或相近字。

放在具体的语境中明确词语所包含的意思。

二、抄写词语。

注意指导学生看一个词写一个词，对于难写的词不妨多看几眼。

三、学习名言警句。

可先说说每句话的意思，然后再抄写，注意抄写的方法。

四、排列句子的顺序。

步骤：1、仔细阅读每句话，看主要说的是什么内容。

2、想想全段的内容按什么顺序排列好，即找出排列顺序的依据。

3、按确定的排列依据排列顺序。

4、按排列好的顺序仔细读两遍，看排得对不对。

五、朗诵诗歌。

1、先观看插图，说说自己看到的。

2、试读诗歌，独立解决生字。

3、学生边看图，边读诗歌，借助插图理解诗歌内容。

4、师生交流。

5、指明朗诵诗歌。

六、初显身手。

鼓励学生运用多种方式，如：上网、看书、去图书馆等搜集资料。

第二课时
课时目标

1、介绍自己的成长经历，并进行写作练习。

2、完成笔下生花。

3、互帮互助，修改习作并引导学生自检。

教学过程

一、总结《不愿长大的小姑娘》的学习方法。

二、畅所欲言，介绍自己的成长经历。

出示习作要求；

1、选取自己成长经历中最难忘的一件事来记叙。

2、能写出动作、语言、及心理活动。

3、能写出自己遇到了哪些困难，是怎么样克服的。

4、书写认真，表达真情实感。

教师指导：通过本单元的学习，我们已经了解到人生之路必须经历的一些问题以及解决这些问题的方法。那么，你在生活中遇到过哪些问题？是怎么解决的？这就是今天我们习作的主题，记述自己成长的经历。

三、生读习作要求。

把事情的六要素交代清楚，即:时间、地点、人物、起因、经过、结果。

围绕中心词来说，如：这件事为什么是满意（伤心、想做）的？

1、训练过程。

指名说说自己的成长经历中的一件事。

评价交流，并说说自己在介绍时应该注意什么。

小组内说一说自己的成长经历，并进行交流汇报。

例文点评。

《伤心的一件事》（鼎尖教案P172）（老师也可以根据自己的情况另外选范文）

四、书写习作，师巡视。

五、习作评改。

老师阅读修改习作，指导学生在小组内阅读同学的习作。

用符号勾画出好词好句。

修改错别字和不通顺的句子。

写出一个优点，一个建议。或者阅读者自己的感受。

六、老师总结。

师生讲评优秀的习作。

七、自检。

根据自己的学习情况，自己检测。

单元反思

